

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD  
Línea en 3.º pág. 0,10.— Sección local 0,50  
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Martes 16 de Marzo de 1915

Núm. 6.837

Año XX

## El Retablo de Maese Pedro

Conta Cide Hamete Benengeli en su libro inmortal, que apenas el valiente Caballero D. Quijote, una vez armado el tablado por el que en boca del gracioso Sancho era Ginesillo de la Parapilla, presenció el rapto y persecución de Melisendra, alzó su espada y dando una gran voz se lanzó a desfiar el entuerto que a su parecer le hacían a la cautiva Reina descalabrando de mala manera a la contrahacha y figurada tropa.

Y he aquí que en recordar tal aventura me pasó ayer un buen pedazo de la tarde, pues trájomela a las mientes un infantil espectáculo que topé en una puzola. Porque sepan V. V. si a la hora presente no lo saben que unos pocos días ha que anda por Santiago una contrafigura o remedo del Titerero famoso exhibiendo también su correspondiente retablo. Es el tal un primitivo, y rudimentario Guignol, de lo más rudimentario y primitivo con su tradicional y legendario Polchinea y su no menos legendario y tradicional Marioneta, con sus vocécillas atipladas y catastróficas; y que para no romper la tradición se regalan mutuamente los consabidos sendos moijocoes, haciendo las delicias de los niños.

Y las mías también hicieron ayo tarde, como al principio digo, pues placiéndome como me place lo viejo y novelesco, apenas lo vi cuando me asaltó el referido y allí me estuve tan entretenido en lo que veía como en lo que recordaba.

Que no era solamente a Cervantes y su Quijote, sino también a mi niñez y mis gozes infantiles, casi tan lejanos hoy para mí como las ilusiones del Caballero de la Mancha. Cosa maravillosa es esta de los recuerdos: es de ver como basta la mas pequeña chispa para encender la hoguera natera del pasado que parecía muerta para siempre y enterrada en el montón ingente de las cenizas frías y apagadas. Una visión efímera y casi súbita; el acorde de una canción; la mortecina sensación de un aroma que el viento trae en sus alas, despertan el enjambre de recuerdos que dormitan en el alcazar de la memoria; y en un momento indivisible volvemos a vivir los años que creíamosidos para no volver. ¿Es de agradecer o de condenar esta portentosa? Por mi parte bendigo a la Providencia que me conserva la de lo que fué; así como me complazco en ver por adelantado los días que han de venir, pláceme al igual evocar los tiempos pretéritos y revivir en ellos las cosas que fueron. Y no es tan solo porque los recuerdos sean la vida propia de los viejos; porque al mirar hacia atrás vea mi camino orlado de los sepulcros de los míos que me esperan cariñosos; es también porque es tanta la bondad de Dios, que hace que las mayores tristezas, miradas desde la altura de la memoria, nos sirvan de consuelo.

Y después de todo y aunque otra cosa querían los pesimistas: la vida es buena, como gracioso don que es de la Providencia; y más son los recuerdos gratos que los amargos. Por eso dulce el evocarlos. Y cuanto más lejanos mejor.

(Oh, mis gratos recuerdos infantiles, que trajo a mi memoria el inocente teatrillo callejero! Dios me los depare en toda ocasión, que ellos son el mejor bálsamo para curar las heridas de la lucha por la vida. Ahora que viejo y maltrecho me siento caminar hacia mi ocaso, cada vez más próximo, los veo aun más vivos y palpantes que cuando joven y lleno de ilusiones me parecía el mundo pequeño y la vida infinita. Bien venidos seas siempre a mi vera, amados recuerdos míos, sonadas y naderías de que se burlan sin comprenderlas los hombres de árido corazón y alma marchita.

Y tú, desconocido vagamundo, que vas por él resucitando las viejas historias seculares: sabe que vas haciendo algo mejor que ganar honradamente la vida con tu humilde industria: vas alegrando a los niños y consolando a los viejos. Y la moneda que depositó en tu platillo, más que tu leve trabajo, quiso pagar el delicioso momento que me hiciste pasar, volviéndome a los días de mi niñez.

mento que me hiciste pasar, volviéndome a los días de mi niñez.

JUAN BARCIA CABALLERO.

## VACANTES

Médico titular de Salmeroncillos (Cuenca). Sueldo anual, 750 pesetas. Solicitudes, al alcalde, hasta el 19 del actual.

—Idem de Albarreal del Tajo (Toledo). Sueldo anual, 950 pesetas, por asistencia de 16 familias pobres, quedando en libertad para hacer otras hasta el 26 del actual. Solicitudes, hasta el 26 del actual.

—Idem de Noez (Toledo). Sueldo anual, 750 pesetas.

El igualatorio puede ascender a 2.000 pesetas anuales. Solicitudes hasta el 26 del actual.

—Idem de Olias del Rey (Toledo). Sueldo anual, 1.000 pesetas, por la asistencia a 60 familias pobres, pudiendo el agraciado verificar el igualatorio con el resto del vecindario. Solicitudes, hasta el 26 del actual.

—Idem de Casasbuenas (Toledo). Sueldo anual, 950 pesetas, por la asistencia de 20 familias pobres, quedando en libertad para hacer el igualatorio con el resto del vecindario. Solicitudes, hasta el 26 del actual.

## Desde Madrid

Es cosa curiosa y que contrasta el ánimo ver cómo llegan a escalar la cumbre del poder hombres que con ser muy ilustrados y estar en posesión de títulos académicos, tienen menguado, conocimiento de los asuntos prácticos de la vida y de los requisitos indispensables para el fomento del comercio y de la industria, fuentes de la riqueza y de la prosperidad de los pueblos.

Y esto proviene de que en nuestro país no se enseñan en las escuelas lo que más necesita el joven para poder entrar en el mundo con pie firme y con cierta orientación, y es el conocimiento de los asuntos y negocios que constituyen el medio ambiente de nuestra vida ordinaria.

Si aquí se difundiesen y vulgarizasen, como en Alemania, Inglaterra y los Estados Unidos, los conocimientos teóricos y prácticos del comercio, que es realmente el que da vida y movimiento a la minería, la agricultura y la industria, alentando su desarrollo con la provechosa colocación de sus productos, tendríamos una masa de población apta para los negocios; conocedora de los recursos del país y de los mercados extranjeros; solícita para buscar el intercambio, dando facilidades a la navegación y a los transportes terrestres, lo cual equivaldría a aumentar los glóbulos rojos y avivar la circulación arterial en un cuerpo anémico.

Entonces, de esa masa saldrían gobernantes entendidos y verdaderamente idóneos, que sabrían sacar buen provecho para la nación de una oportunidad como la que hoy nos ofrece el conflicto europeo; oportunidad como jamás pudo soñarse y que no es fácil vuelva a presentarse en muchos siglos.

¿Qué hacen nuestros hombres de gobierno para sacar partido de ella? No se les ha ocurrido mejor procedimiento que errar las Cortes y marcharse tranquilamente a sus casas, dicen que a estudiar problemas y buscar soluciones; pero entretanto pasa velloz el tiempo y se malogra la oportunidad.

Se creó a raíz de la guerra europea la famosa Junta de iniciativas, que no se dió punto de reposo en oír y estudiar problemas y proponer al Gobierno medidas oportunas y convenientes para levantar la industria y el comercio y fomentar la producción; pero...

¿Qué se hizo el buen Don Juan?  
Los proyectos de ocasión  
¿qué se hicieron?

¿Qué fué de tanto buen plan y tanta proposición como trajeron?

Ya lo ha dicho don Juan La Cierva en los admirables discursos que ha pronunciado ante el Círculo Mercantil de esta Corte: nada; todo ese trabajo concienzudo ha sido tiempo perdido, labor inútil e infructuosa.

De todo ello se saca en consecuencia, que si el país ha de prosperar y sacar ventaja de la marimorena que han armado las potencias europeas, no hay que esperar lo del Gobierno que padecemos, compuesto de estudiantes de problemas, y no de hombres de acción, que son los que necesita el país en las actuales circunstancias. Es preciso, pues, que los hombres de negocios que tengan intereses creados, hacienda que perder, o provecho que ganar, pongan en práctica sus individuales iniciativas, sin esperar las estériles que formulan las juntas o Comisiones burocráticas.

Lo más sensible es que, por el sistema de enseñanza que priva en España y a que antes me he referido, la gran mayoría de los españoles carecen de iniciativas y todo lo esperan del Gobierno que lo ha acostumbrado a ese régimen que ha dado en llamarse paternal, siendo así que en sus efectos es más propio de un padastro, que de un padre que procura el bienestar de sus hijos.

¿Cuántos españoles hay que no se dan cuenta de la situación privilegiada en que ha colocado hoy a España el conflicto europeo! En cambio, saben apreciarla y aprovecharse de ella los extranjeros. He tenido ocasión de hablar con algunos norteamericanos que vienen a establecerse en Madrid, con representaciones de importantes empresas industriales de su país. Están encantados y se hacen leguas de las bellezas y recursos naturales que el nuestro tiene.

Derriame uno de ellos, persona muy culta y que ha visto mucho mundo, representante de una gran sociedad norteamericana exportadora de productos de acero; «España tiene un gran porvenir, no tan sólo por la riqueza de su suelo, sino por su situación geográfica, pues hoy es el centro de las comunicaciones marítimas entre Europa y América. Si ustedes saben aprovecharse de la inmensa ventaja que les da esta situación, España será el punto de partida y de llegada de las mercancías que se envíen a América y de allí se reciban».

Y en esta breve sentencia, se encierra todo un programa. «¿Saben ustedes aprovecharse...? Ahí está el quid».

¿Se sabe acaso que los armadores españoles se aprovechan de la gran demanda de flotes que ha creado y sigue creando la tremenda destrucción de vapores mercantes por las minas y buques submarinos? ¿Se están construyendo en nuestros astilleros los vapores que necesitará el comercio para suplir aquella falta?

La gran demanda de productos de los Estados Unidos, del Brasil y de la Argentina, es hoy difícil de satisfacer por la escasez de buques en sus puertos respectivos. Las consecuencias de la guerra, con la falta de brazos y la paralización de las fuerzas productoras, harán que por muchos años tengan los países beligerantes que surtir de productos, así agrícolas como industriales, de los dos continentes americanos. Si los armadores españoles son previsores y tienen iniciativas y espíritu de empresa, pueden acaparar ese comercio, antes de que se lo lleve otra nación, construyendo buenos vapores y aprovechando la ventaja de ser nuestra Península el estómago de Europa que acorta la distancia con América.

Pero necesitan ellos y necesita el país para que se realice el ideal de que sea España el centro del tráfico trasatlántico entre el viejo y el nuevo mundo que se abaratan las tarifas de los transportes terrestres; necesidad que ha puesto de relieve en sus discursos el señor La Cierva, y que es una de las causas de que no se desenvuelva y no madren nuestra minería, nuestra agricultura, nuestra industria y nuestro comercio.

ARTURO OUYÁS.

Marzo de 1915.

## LAMPÉREZ Y SANTIAGO

El ilustre arquitecto D. Vicente Lampérez dió, en la Universidad Central, una notable conferencia desarrollando el tema: «Geografía monumental de España».

En ella tuvo un recuerdo elogioso para Santiago y sus monumentos de los cuales presentó notables proyecciones.

## LA CONFLAGRACION EUROPEA

### Impresiones de la campaña

Compensando la falta de noticias algo decisivas en el orden militar, la diplomacia está avanzando por un período de actividad intensa. Después de haber estado fija la atención en Grecia, ahora se encamina a Italia. Realmente, la situación diplomática de Italia no fué nunca tan delicada como desde el principio de la guerra.

Atravesada la campaña por una fase muy crítica, y es difícil el equilibrio inestable en que la Península hermana permanece, adoptando una política de balanceo, calificada por los mismos italianos de «egoísta sagrada», y la cual puede condensarse, como dice el crítico Saint Brice, en el lema «alcanzar el máximo de provechosos con el mínimo de riesgos».

Desde el momento en que fué el Príncipe de Bülw de embajador extraordinario a Roma, para negociar no sólo en nombre de Alemania, sino también de Austria, pudo suponerse que iba a algo. A un hombre de su altura, de su prestigio y de su independencia, no se le saca de la situación de retiro en que voluntariamente se le había colocado, para cumplir con una misión mediocre. La misión tenía que ser de capital importancia, y así lo reconoció la opinión pública de Italia al llamarle «el embajador de 42».

Ha pasado, no obstante, el tiempo, y los efectos de la misión no han transcendido. Quizás porque fuera bastante la neutralidad; quizás por tratarse de una obra difícil, el caso es que durante mucho tiempo la misión Bülw ha estado olvidada.

Ahora el ataque a los Dardanelos es el que ha removido toda la política italiana, agitada por neutralistas y antineutralistas.

Algún periódico extranjero llega a afirmar que Laglaterra ha invitado expresamente a Italia a que se coloque al lado de la Triple Entente. No lo creemos. Basta el propio interés de Italia para que se haya puesto sobre el tapete la cuestión.

Hace tiempo, en efecto, que se mantiene un poco nebulosa la actitud del Sr. Giolitti, que es el político italiano de mayor autoridad, porque es el único que dispone de mayoría parlamentaria propia.

En la semana última, Giolitti—que había defendido una neutralidad provechosa, es decir, en la que se obtuviesen ventajas concretas—dijo que era preciso plantear de una vez la cuestión de las concesiones territoriales por parte de Austria. ¿De acuerdo con Bülw, que necesitaba algo para hacer presión en Viena? Eso pertenece al secreto de las cancellellas.

Inmediatamente de hacerse públicas las manifestaciones del Sr. Giolitti, el señor Salandra fué a ver a su antecesor. Según la «Stampa», de allí salió convencido el jefe del Gobierno de la necesidad de ponerse al habla, con proposiciones concretas, con el Príncipe de Bülw.

Desde luego, la concesión territorial de Austria a Italia parece que era el Trentino, y sobre esa base discurren los comentaristas. ¿Qué ventajas e inconvenientes tiene la solución?

El punto de vista alemán es claro. La neutralidad de Italia en los momentos presentes bien vale el Trentino. Aun cuando Austria tenga que realizar un positivo sacrificio, es incontestable que los

Ci ó, como ejemplo de influencia aristocrática, la Catedral de Santiago, en Galicia, a fines del siglo XII, cuyo modelo adoptaron muchas y magníficas construcciones, y el Hospital de Santiago, fundado por los Reyes Católicos.

El hermoso trabajo del Sr. Lampérez se publicará íntegro y entonces tendremos ocasión de aplaudirlo de nuevo.

Imperios centrales se dirían gananciosos en el cambio.

La neutralidad simpática y benévola de Italia es otro entorpecimiento más para la operación de los Dardanelos; es el aprovisionamiento garantido, es la libre disposición de las tropas acumuladas en la frontera, entre ellas dos Cuerpos de ejército alemanes. En la situación tan equilibrada de las operaciones cuánto no puede valer esto!

El punto de vista italiano es más difícil de precisar. Ya dicen los aliados que el Trentino, e incluso Trieste, es muy poco; que sus intereses no están sólo en el Adriático, sino en el Egeo y en el Mediterráneo, y que si se coloca resueltamente en favor de los aliados, tendrá el día de la paz mucho más que lo que ahora le concede Alemania.

### Figuras de la guerra



GENERAL VON LUENDORFF

Jefe del Estado Mayor del feld-mariscal Hindenburg, al cual ha sido concedida la rama de encina la más alta condecoración del ejército prusiano.

Hay en todas estas ofertas mucho de engañoso. Porque es verdad que Italia tiene intereses en el Egeo y en el Mediterráneo; pero ¿cómo al colocarse al lado de los aliados velaría más por ellos? La apertura de los Dardanelos beneficiará a Italia de un modo pequeño, relativamente; pues los intereses italianos en el Asia menor significan muy poco al lado de los beneficios de Rusia, y de la misma Inglaterra y Francia. Y en cuanto a los intereses mediterráneos si Italia tiene Libia, Francia tiene Túnez Argelia y gran parte de Marruecos; de modo que más dificultada se encontrará la expansión italiana en África con Francia vencedora, que con Francia vencida.

Un Gobierno italiano no puede, además olvidar las circunstancias de política interna. Hay en Italia bastante elemento germanófilo, y otro partidario de la neutralidad. No envolverá peligro el desatender una ocasión de obtener concesiones territoriales sin desvanecer la espada; para lanzarse a una guerra contrariando esas dos corrientes de opinión nacional? Y eso en una guerra costosa como la de ahora, expuesto el territorio nacional a una invasión, y los buques a los ataques de submarinos estacionados en Pola...

Por eso si Alemania ofrece en firme, en nombre de su aliada, el Trentino, es de suponer que Italia lo acepte.

Folleto de EL ECO DE SANTIAGO (10)

## LA VIUDA

ma. Yo había esperado desembarzarme de una vez para siempre del peso que me agobia el alma hace tanto tiempo, y le digo que le soporto ahora casi entero.

Le refirió entonces la escena que acababa de suceder y los escrúpulos que le habían detenido en medio de su comunicación. Puede creerse que la señora de Fremeuse aprobó plenamente estos escrúpulos.

—Ya lo ves, mi querido hijo—le dijo—; mientras más lo pienses, más reconocerás que se te presenta un caso de conciencia, por lo menos muy dudoso... Mira, ¿quieres que lo consultemos con mi capellán, que es un hombre muy ilustrado y muy recto?

—Pero, madre querida—dijo Mauricio—, ¿quién no reír?... Yo no tengo necesidad de consultar nada a vuestro capellán... Si yo he podido titular respecto a la cuestión de opor-

tunidad, estoy perfectamente fijo acerca de mi deber, que es tan claro como la luz... Y vos, os apesadumbraríais si yo faltase a este cumplimiento... y tendríais un pesar y un remordimiento toda vuestra vida, aun cuando me viérais el dichoso propietario de la bella Mariana y de las mil quinientas hectáreas que la cercan.

Madama de Fremeuse, al verse adelantada, hizo un movimiento de admiración y miró a su hijo de una manera confusa; luego, tomando su resolución:

—Pues bien: sí—dijo—; no quiero ocultarlo: ese es mi sueño dorado. ¿Podía yo prever las extravagancias póstumas del desgraciado Roberto? Yo había puesto a mi buen cura en mi confianza, y si es menester decirlo todo, juzgaba la cosa extremadamente posible y conveniente.

—Ah, madre mía!—dijo el joven riendo—. Vos queríais hacerme consultar con el cura, y lo llevabais en vuestro bolsillo; eso no está bien. Pero veamos: aun cuando las voluntades de Roberto no hubiesen puesto un impedimento decisivo al cumplimiento de vuestros sueños, ¿cómo podíais suponer, mi pobre querida mamá, que yo hubiera podido ser nunca un partido aceptable para madame de

La Pave. Posee más de trescientos mil francos de renta, y nosotros tenemos veinticinco o treinta.

—Treinta y dos, hijo mío. Y te diré además que, tratándose de casamiento, un hombre que tiene treinta mil francos de renta, un hombre acreditado, que es guapo y que tiene una brillante carrera puede honrosamente solicitar todo. Yo deseo con todo mi corazón, hijo mío—añadió con un poco de mal humor—, que encuentres una ocasión semejante... y una mujer parecida. En fin, es una Venus.

—Yo amo más a mi madre, ¿Qué placer! Yo quiero más a mi madre—dijo alegremente el joven, besando los blancos cabellos de la anciana señora.

—¿Dios mío, qué tanto eres!—dijo volviéndole tiernamente su beso.

Mientras que madame de Fremeuse interrogaba a su hijo acerca de las impresiones que había traído de su primera entrevista con madame de La Pave, la señora de Combaleu no se manifestaba menos ansiosa sobre las impresiones de su sobrina. Tenía igualmente sus razones para observar atentamente desde su principio las reacciones de Mauricio con la joven viuda. La señora de Combaleu era una mujer alta, delgada, ricamente ata-

viada, con una nariz aguileña y cejas de tal manera negras y pobladas, que parecían postizas. Era todo lo que le quedaba de una belleza que muchos de sus contemporáneos habían admirado desde muy cerca, según decían.

Pero había llegado a ser muy rígida con el andar del tiempo; consagró todo el fruto de su pasión a su hijo único, el cual había mimado horriblemente, y quien en cambio, le daba todos los sinsabores que ella podía esperar. Este hijo, Gerardo de Combaleu, era a la sazón un gallardo mozo de veintiseis años; no era enteramente malo, pues tenía el instinto del compañerismo, pero sus compañías no eran las más irreprochables. Su madre, para sacarle de los bulevares, de los bastidores de teatros y de la taberna, deseaba vivamente casarlo; tuvo en algún tiempo la veleidad de casarlo con Mariana de Epitoy, su prima, de la que ella era tutora; pero la fortuna de Mariana, muy inferior entonces a la de Gerardo, le había parecido un obstáculo decisivo para su unión.

Las cosas habían cambiado mucho, Mariana, heredera de M. de La Pave, llegó a ser ya para Gerardo un partido magnífico. Discretamente sondeada sobre el asunto, el joven se dejó seducir por los millones de su bella prima,

millones que le habrían permitido satisfacer con holgura sus gustos por la gran vida del «sport». En suma: este casamiento era, desde la muerte de Roberto, la idea fija y dominadora de la señora de Combaleu, y se comprende desde luego que vigilase con un cuidado sombrero el terreno que se había reservado. Sin tener la mirada del águila, como tenía la nariz entrevi vagamente desde un principio las pretensiones rivales de madama de Fremeuse; creyó notar en las conversaciones de la vieja condesa con madama de La Pave una insistencia particular en susojear y en detallar los méritos de su hijo; en recordarle la amistad extraordinaria que le unía con Roberto y en colocarle dulcemente en el lugar como el heredero presunto de su amigo. La vieja se inquietaba poco de esta concurrencia, conocía lo desahogado que eran los sentimientos de animosidad apasionada que su sobrina alimentaba contra M. de Fremeuse, y se complacía en sustentársela. Pero al fin la entrada en escena del joven comandante en persona fué una circunstancia que le agitó un poco.

Desde que supo que Mauricio se había ausentado del castillo, buscó a madame de La Pave en el salón; la

LA PAZ FUTURA

LA CUENTA DE FRANCIA

Mientras dura la guerra, en Francia se habla de una paz victoriosa. Distintos publicistas se ocupan de las condiciones que exigirá la República.

Según el general Bonnal, hay que restablecer la Confederación germánica tal como existía antes de la guerra de 1866. El militarismo prusiano debe ser abolido, extirpado, arrasado. Alemania debe transformarse en inofensiva.

Maurice Barrés, en «L'Echo de Paris», predica que la indemnización de guerra que se imponga a los alemanes cubra los gastos directos que el Estado francés ha sufrido a causa de la agresión de ellos e indemnice de perjuicios a los particulares y a las colectividades.

M. René Bazin escribe, a su vez: «El voto de todos los franceses clarividentes será como principal adquisición territorial la frontera del Rin. En primer lugar, la línea del Rin es la frontera natural.»

LA CUENTA DE ALEMANIA

«Le Temps» recuerda que en el año 1911 se publicó en Alemania una obra, titulada «La Gran Alemania», firmada con el seudónimo «Lanenberg», pero que revelaba estar escrita por persona inteligente y muy al tanto de los asuntos cabillosos.

Según dicha obra, el tratado de paz que regulase el conflicto entre Francia y Alemania debería contener las cláusulas siguientes:

- 1.ª Cesión de Francia a Alemania de los departamentos de los Vosgos, con Epinal, Meurthe y Mosela, con Nancy y Lunneville, la mitad oriental del Mosá, con Verdun, y los Ardennes con Sedán, o sea 17.114 kilómetros cuadrados. 2.ª Los habitantes franceses de dicho territorio se trasladarán a otros en el término de un año, quedando a favor de Alemania todas las propiedades rústicas y urbanas, para repartirlas entre los soldados distinguidos en la campaña. 3.ª Entrada de Holanda y Bélgica en el Imperio alemán, como Estados confederados, y paso del Congo al dominio alemán. (Se supone que ahora se rebajase la cuenta en lo relativo a Holanda.) 4.ª Los valones de Bélgica pasarían a Francia, abonando Alemania las propiedades que perdiesen. 5.ª Francia cedería a Alemania la propiedad de todas las sumas prestadas a Rusia. 6.ª Francia pagaría a la Gran Alemania 35.000 millones de marcos. 7.ª Declaración de Francia, comprometiéndose a consentir la entrada en la Confederación germánica de Suiza y Luxemburgo. (También suponemos que ahora se rebajaría la cuenta en lo relativo a Suiza.) 8.ª Aceptación por Francia de las modificaciones que el pueblo alemán quiera hacer sufrir a sus fronteras del Sur y del Este. 9.ª La escuadra francesa pasaría a poder de Alemania. 10.ª Renuncia de Francia a todas sus colonias, excepto Argelia, en favor de Alemania. 11.ª Adhesión de Francia a los tratados de Alemania con los demás países; y 12.ª Nuevo tratado comercial franco-alemán.

GALICIA

Se celebró en Orense con inusitada solemnidad y concurrencia la fiesta del árbol.

Asistieron las autoridades eclesásticas militares y civiles y los Exploradores. Figuraban también en el concurso los niños y niñas alumnos de las escuelas públicas, a los que obsequió el Ayuntamiento.

Plantaron árboles las autoridades y los Exploradores. Puso fin al acto, un discurso elocuente del alcalde señor Taboada, ensalzando la fiesta.

Ha sido nombrado vocal de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Pontevedra, nuestro querido amigo el ilustre médico militar D. Gaspar Araújo.

El próximo día 2 de Abril será obsequiado con un banquete en Villagarcía el ilustrado ingeniero de la jefatura de Pontevedra D. Joaquín González con motivo de dar comienzo las obras de aquel puerto en cuyo proyecto ha demostrado tanta actividad e inteligencia dicho funcionario. Asistirá a la inauguración de tales obras el diputado por Cambados D. Pedra Seoane.

La Federación de trabajadores de Vigo, acordó celebrar el día 21 del actual, un mitin público para pedir al Gobierno ponga remedio a la crisis del trabajo y el abaratamiento de las subsistencias.

Desde hoy comenzarán a circular nuevamente los trenes mixtos suprimidos entre Monforte y V.g.o.

Se ha concedido la pensión de 625 pesetas a las vecinas de Orense doña Carolina, doña Peregrina y doña Bernarda Taboada Azpilicueta, huérfanas del capitán don Bernardo Taboada Tranco, y la de 1.250 a doña María Luisa Lillo Pérez Vento, vecina de Ferrol, huérfana del teniente coronel don Máximo Lillo de Gracia.

Llegó a Vigo el general Arizón siendo recibido por el Sr. Prieto Valero Gobernador de la plaza.

El castillo del Castro hizo una salva de trece cañonazos.

Al llegar al Hotel Continental, donde se hospeda, revisó la guardia compuesta de 40 hombres, mandando seguidamente que se retiraran.

Los que mueren:

- En Ooruña, D. Luis Coloma González. —En Pontevedra, D.ª Peregrina de Castro y Pesant. —En Portonovo, D.ª Matilde Rodríguez Sueiro. —En Orense, D. Policarpo Diez Martín, conserje de la Diputación provincial. —En Forcarey, el guardia civil, Gaspar Ruano López. —En la rectoral de Sestedo (Boqueijón), D.ª Antonia Ballesteros Gil hermana del párroco de aquella feligresía. —En Redondela, D. Eduardo Grandal Ramos.

Catástrofe ferroviaria

OTRO DESPRENDIMIENTO

Nuevamente ocurrió en el lugar de la catástrofe otro importante desprendimiento de tierras que obligó a retirarse de junto a los escombros al Juzgado de Crecientos.

El ingeniero Jefe de Vía y Obras de la Compañía solicita la permanencia de la Guardia civil cerca de dicho trayecto para evitar desgracias personales.

Han comenzado los trabajos del tendido de una vía suplementaria, para hacer variar la dirección del camino de hierro, distanciándolo de aquel punto, que constituye un imminente peligro para la circulación de trenes.

CADÁVERES IDENTIFICADOS

El Gobernador civil de Pontevedra recibió un telegrama del Juez de La Cañiza, en el cual le participaba, que entre los muertos habidos en la catástrofe de Frieira que no fueran identificados, están seguramente, a juzgar por documentos hallados en los cadáveres, Aquilino Sánchez Terceño, comisionista de San Felid, Ramón Vidal que residía en Lourdes, y un fotógrafo ambulante llamado Taló de nacionalidad italiana.

SANTIAGO

Tarjetas de visita

Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

Estuvo en Puenteareas el catedrático de la facultad de Farmacia Sr. Deulofeu. Su viaje ha obedecido a la recogida de muestras para el análisis de aguas potables, del manantial denominado «Sobriero» que habrán de abastecer aquella villa.

Desde hoy, y por término de ocho días, queda expuesto al examen del público, en la Secretaría municipal, el padrón de cédulas personales de este distrito, correspondiente al ejercicio de 1915.

Han sido ahoradas hoy 21 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

Hoy a las siete de la tarde se reunió en el Ayuntamiento la Junta de Protección a la Infancia.

La guardia civil del puesto de Curtis comunicó al gobernador, que anteayer a las cuatro y media de la tarde, se habían incendiado en la estación del ferrocarril dos vagones que contenían sesenta y cuatro «pacos» de algodón, con destino a la fábrica de tegidos de Pésaras.

No obstante todos los medios que se pusieron para sofocar el incendio, el voraz elemento destruyó por completo la mercancía y los vagones.

El valor del algodón era de 29 000 pesetas.

Oréese que el origen del incendio haya sido una chispa salida de alguna máquina al pasar cerca de los vagones de referencia.

Agencia de negocios

Hórreo, 9

Próxima la época de hacer las variaciones en la contribución territorial, motivadas por ventas, permutas, herencias, etcétera, esta Agencia se encarga, módicamente, de producir ante los Ayuntamientos, las oportunas declaraciones de alta y baja, en la riqueza con que figuran los propietarios en los repartimientos.

También se encarga en todo tiempo, de hacer análogas declaraciones en la contribución industrial y de comercio.

Anoche a las once y media fué detenido por la guardia municipal José Larrañaga en la calle de las Huertas por haber promovido un escándalo.

Del hecho se dió conocimiento al señor Alcalde.

La matanza de reses habida en el macello fué de 2 vacas y 23 terneros.

Se esta persiguiendo judicialmente a los Droguereros y Farmacéuticos que aprovechándose del crédito del conocido Licor del Polo, despachan por medida, engañando a los incautos, cualquier pócima, quizá nociva, haciéndola pasar por tan acreditado dentífico esp. fioi. ¡Ojalá en n'ngún caso el Licor del Polo se vende suelto. No dejarse engañar.

El domingo de Pascua se celebrará en Santiago, la Fiesta del Arbol.

Un distinguido amigo nuestro obsequiará a los niños que concurran a la fiesta con meriendas.

Se calcula que asistirán al festival tres mil niños.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

«Los contemporáneos». Este simpático semanario enriquece la colección de sus novelas cortas con la que publica esta semana, titulada «Cara triste». Su autor, Eduardo Zamacois, es de todos sobradamente conocido, y por lo tanto, no ha menester de bombos ni reclamos.

«Cara triste» es una novela en extremo interesante. es un trozo de vida, dicho con justeza, precisión y una ganancia asombrosa, es la obra maestra de un gran escritor.

Izquierdo y Durán ha hecho, para la novela, muy bonitas ilustraciones.

Mañana celebrará sesión el ayuntamiento pues ayer no se reunió suficiente número de concejales para que pudiese tener lugar.

Suponemos que se acordará ofrecer el solar para la casa de Correos.

«Marte». Tal es el título de un nuevo diario de la mañana que ha comentado a publicarse en la corte.

Su presentación tipográfica es bastante atrayente, apareciendo confccionado con gusto.

Su principal objetivo lo constituirán los asuntos militares, como su propio nombre indica.

Desearnos que el nuevo colega responda a las fines que le parece ser obedece su aparición en el estado de la prensa; y, de ser así, que tenga larga y próspera vida.

Sr. Alcalde: Ahora que la cuadrilla de obreros del Municipio está arreglando el pavimento entre la iglesia de San Agustín y la plaza de Abastos, no le parece que debe extenderse aquel arreglo a la plazuela de San Agustín?

Aquello más que una plazuela de ciudad parece una corredoirá. Tales son las desigualdades que existen en el piso.

Policlínica de Obstetricia

Establecida en la Sala de Santa Ana del Hospital Clínico bajo la dirección de los Profesores de dicha Sala.

Todas las mujeres pobres que quieran ser asistidas gratuitamente en sus partos pueden avisar, a cualquiera hora del día o de la noche, en la Sala de Santa Ana del Hospital Clínico.

Asistencia a cargo de los alumnos internos y alumnas matronas.

GUARDIA PERMANENTE

Se reciben avisos por telégrafo, siempre que se garanticen la verdad de los mismos.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional se celebrará el 22 del actual.

Consta de dos series de 24.000 billetes cada una, al precio de 50 pesetas en billetes divididos en décimos de a cinco pesetas.

Se distribuirán 929.920 pesetas en 1.140 premios para cada serie.

El premio mayor es de 150.000 pesetas, el segundo de 60.000 y el tercero de 25.000.

Hay dos premios de 2.500 pesetas y 923 de 500.

CARBON GALLETA ESPECIAL PARA COCINAS. ÚNICO VENDEDOR EN SANTIAGO. Bienvenido Suárez, S. en C. Frente a la estación del ferrocarril.

TELEFONO NUM. 71

Hay gran surtido de Cook para cocinas. Cook metalúrgico para calefacción y carbones minerales de todas clases.

Esta casa sirve gratis los pedidos a domicilio.

Telefono núm. 71.

Las hijas de la Sra. Duquesa viuda de Terranova, duquesitas de Soma y de Terranova, han solicitado los títulos de Marquesa de Elche y Marquesa de Pozo, respectivamente.

«Alrededor del mundo». En el número de esta semana publica este interesante semanario los siguientes artículos: Constantinopla conquistada. Nidos para personas. Cuando caen los aviadores. Mujeres soldados. Un museo de pinturas prehistóricas. Las costillas de los esquimales. Los falsos bosques en la guerra. Cómo se hace saltar una trinchera, Sikhs y Gurjas. Los devoradores de hombres. La ascensión más difícil. Dedos que andan 160.000 kilómetros. La pesca bajo el hielo. ¿Con quién debemos casarnos? La luz en los gallineros, etc., etc.

Pérdida

Se ruega a la persona que hubiese encontrado un machete, se sirva entregarlo en la Administración de este periódico.

INSTRUCCION PUBLICA

La «Gaceta» de Madrid de hoy publica las siguientes disposiciones:

Real orden disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Derecho político español comparado con el extranjero, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla.

—Otra ídem ídem de la provisión de la cátedra de Derecho civil español, común y foral (primero y segundo cursos), vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Valencia.

—Otra disponiendo no comiencen a regir hasta el curso de 1915 a 16 las disposiciones del Real decreto de 11 de Agosto del año próximo pasado, relativo a procedimiento de examen.

Por el Ministerio de Instrucción pública han sido remitidos a esta Universidad, para su entrega a los interesados, los títulos de maestros de primera enseñanza superior de D. Ricardo Castro y Andrade, D. Ramón Ferreiros y Castiella y de don José López y Froján; y los de elemental de D. Juan Vara y Hernández, D. Andrés Barreiro y Cereijo y D. Constantino Barcia y Beiras.

El Rectorado de Barcelona publica un anuncio convocando a concurso para la provisión de una plaza de ayudante graduado de la sección de Letras, vacante en el Instituto de Gerona, y otra de la misma sección del Instituto de Figueras.

Se recibieron en esta Universidad los expedientes para los títulos de maestra elemental, procedentes de la Escuela Normal de Maestras de Pontevedra, de doña Josefa Vázquez Fernández, y los de superior de doña María de la Concepción García Mareque, doña Teresa Martínez Esperón, doña Olimpia Vázquez Gutiérrez, doña Ramona Ferrín Ferro y doña María del Carmen Rúa Meira.

En la próxima semana se publicará el real decreto reformando el reglamento médico excolar.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 15

Nacimientos: Jesús Antonio Calvo García, Prudencia Otero, José Seoane Miguez, Juana Reboredo Rey, Vicente Joaquín Antonio Francisco Santiago Diego Arias Díaz de Rábago. Ricardo Carmelo Paredes Seoane, Pío Gómez Rodríguez.

Funciones: María de la Concepción Anido González, 6 meses, nefritis; Santiago Carrillo Rodríguez, 10 años, meningitis tuberculosa; Pedro Villaseña Pérez, 72 años, insuficiencia valvular; Abraham Fraga Framil, 18 meses, laringitis; Gumersinda Hermedia Insua, 2 meses, bronco pneumonia.

Matrimonios: Alfredo Ambrós Segade con María Rey Pádelo.

NOTAS UTILES

Correos

Horas de despacho. Bucinas: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 11 y a las 20. Reparto de los carteros: A las 9 y a las 13.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 16 (8)

El comunicado oficial francés dice: El ejército belga ha continuado progresando en la revuelta del Iser y al Sur de Dixmude.

Las tropas inglesas han sido violentamente atacadas en la tarde de ayer en Saint-Eloy al Sur de Iprés.

Al principio tuvieron que replerarse ligeramente, pero luego contraatacaron al enemigo recuperando el terreno cedido.

El combate continúa. En la región de Neuve Chapelle no hay modificación alguna que señalar.

En el Argone el enemigo ha intentado un tercer violento contraataque para recuperar las trincheras a que le quitamos entre Faur de Paris y Bouante.

Pero este contraataque, como los anteriores, fueron rechazados también. Madrid 16 id. id.

Un comunicado oficial austriaco dice lo siguiente: Los austriacos rechazamos a los rusos en un movimiento de avance a orillas del Nida inferior y en Gorlice.

Después de breve lucha, fracasaron ayer varios ataques rusos en distintos sectores de los Carpatos.

Además hicimos a los rusos muchas bajas. Más de 400 rusos quedaron prisioneros de los austriacos.

Un violento ataque de la infantería al Sur de Piastre también fué rechazado. Los moscovitas sufrieron bajas muy considerables.

Los ataques de su caballería no han tenido mejor éxito. Madrid 16 id. id. Un comunicado del Ministerio de la Guerra inglés, que se ha publicado, dice que se ha repetido un fuerte contraataque del enemigo en el Iser, el cual ha sido rechazado.

Table with train schedules: Certificados: De 9 a 12 de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30. Valores declarados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Table with train schedules: Horas de salida, Correo; 4,40.-Misto; 7,40.-Misto; 17,05.-Misto. Horas de llegada, Correo; 20,18.-Misto, 11, 1. y 16,27.-Misto de Carril-Vilagarcía, los jueves, 9,07 de la mañana.

Table with meteorological data: Observatorio Meteorológico. Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, Idem id. a la sombra, Idem mínima, Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.).

Gacetillas



En Farmacias y droguerías. Por mayor Pérez Martín y Ca. Centro sanitario exclusivo de Medicina. Fuera del Sal. Madrid.

Madrid 16 id. id. El gran cuartel general ruso comunicado que entre los ríos Niemen y Vistula, se habían rechazado los alemanes, que a su trancé querían avanzar. El día 13 tomamos varios pueblos, haciendo 600 prisioneros y cogimos 40 ametralladoras. En el desfiladero Locpoko, los austriacos atacan constantemente y con extraordinaria violencia nuestras líneas. Los alemanes también atacan enérgicamente en la región Rabbet. Todos estos ataques son rechazados, causando al enemigo importantes pérdidas. En Galitzia los austriacos muestran actividad, atacando repetidas veces nuestro frente. Madrid 16 id. id. Un comunicado oficial austriaco dice lo siguiente: En contra de los relatos de los periódicos franceses e ingleses acerca de las operaciones en los Dardanelos, resulta que las baterías turcas han causado avarías en los buques de las escuadras aliadas: «Armenon, Lord Nelson, Cronwell, Dandolo, Bourest, Suffren, Saphire» y «Queen» sabeth. Además el buque «Canada» ha mandado a Malta llevando numerosos heridos. En el litoral del estrecho no quedamos soldados enemigos. Madrid 16 id. id. El comunicado oficial alemán dice: Dos cañoneros han bombardeado el puerto de Iprés. El nuevo ataque de nuestras tropas Iprés tuvo un resultado satisfactorio. Rechazamos a los franceses en varios puntos de la línea. En Augustow hemos hecho a los rusos 5.400 prisioneros. En Praszysz han fracasado los ataques de los rusos. TELEGRAMAS PARTICULARES Madrid 16 id. id. En los centros militares rusos se ha...

gran importancia a la toma de Malkowice...

Madrid 19 id. id. Dican de París que según noticias...

El crucero "Dresden"

Madrid 16 (8) La telegrafia oficial publicada por el...

Madrid 16 id. id. Recibense detalles del combate librado...

Las elecciones del domingo

Madrid 16 id. id. «La Tribuna» dice que el Sr. Sánchez...

Madrid 16 id. id. Comunican de Bilbao que ocurrieron...

Varias noticias

Madrid 16 id. id. En Algeba, del término de Pueblo Nuevo...

Madrid 16 id. id. Un aviador inglés pilotando un biplano...

Madrid 16 id. id. Los buques aliados prosiguen el...

El viaje de los Reyes

Madrid 16 (8) La prensa de esta corte publica...

Madrid 16 (8) Al pasar el tren regio por Jerez...

Madrid 16 (8) Los Reyes regresarán el jueves a Madrid.

El regreso de los Reyes

Madrid 16 (15) Los Reyes regresarán el jueves a Madrid.

Recompensas de guerra

Madrid 16 (15) Mañana se publicarán las relaciones...

Uno que huye

Madrid 16 (15) Desde poco después de comenzar la guerra...

Madrid 16 id. id. A las diez de la noche llegaron los Reyes...

Madrid 16 id. id. Los monarcas fueron acompañados...

Madrid 16 id. id. Después llegaron el Infante y las personas...

una enorme multitud, que los vitoreaba...

En el fondo de la mina

EL SALVAMENTO Madrid 16 (8) Da Balmes dan detalles de como se supo...

SUPOSICIONES Se hacen suposiciones y conjeturas...

DOS A SALVO Se sabe que se ha logrado extraer a dos...

RELATO INTERESANTE Se ha comprobado que de los sepultados...

ANUNCIOS MARIA CAMBA Participa a su numerosa clientela...

INDUSTRIAS LUCRATIVAS Que no exigen técnica ni apenas capital...

LOS OBREROS MUERTOS Fueron también preguntados cómo murieron...

EL ESTADO DE LOS SALVADOS Lo mismo el ingeniero que el capataz...

Lo que dice Dato

Mdrid 16 (15) El jefe del gobierno recibió hoy...

El viaje de los Reyes

Madrid 16 (15) Los Reyes regresarán el jueves a Madrid.

Recompensas de guerra

Madrid 16 (15) Mañana se publicarán las relaciones...

Uno que huye

Madrid 16 (15) Desde poco después de comenzar la guerra...

Madrid 16 id. id. A las diez de la noche llegaron los Reyes...

Madrid 16 id. id. Los monarcas fueron acompañados...

Madrid 16 id. id. Después llegaron el Infante y las personas...

ciones el «Macedonia» desapareció ayer...

BOLSA DE MADRID

Table with columns for DIA 15, DIA 16 and various stock market categories like Acciones, Azucareras, Cambios, etc.

ANUNCIOS

MARIA CAMBA Participa a su numerosa clientela...

INDUSTRIAS LUCRATIVAS Que no exigen técnica ni apenas capital...

LOS OBREROS MUERTOS Fueron también preguntados cómo murieron...

EL ESTADO DE LOS SALVADOS Lo mismo el ingeniero que el capataz...

Lo que dice Dato

Mdrid 16 (15) El jefe del gobierno recibió hoy...

El viaje de los Reyes

Madrid 16 (15) Los Reyes regresarán el jueves a Madrid.

Recompensas de guerra

Madrid 16 (15) Mañana se publicarán las relaciones...

Uno que huye

Madrid 16 (15) Desde poco después de comenzar la guerra...

Madrid 16 id. id. A las diez de la noche llegaron los Reyes...

Madrid 16 id. id. Los monarcas fueron acompañados...

Madrid 16 id. id. Después llegaron el Infante y las personas...

Los Reyes regresarán el jueves a Madrid

Madrid 16 (15) Los Reyes regresarán el jueves a Madrid.

Recompensas de guerra

Madrid 16 (15) Mañana se publicarán las relaciones...

Uno que huye

Madrid 16 (15) Desde poco después de comenzar la guerra...

Madrid 16 id. id. A las diez de la noche llegaron los Reyes...

Madrid 16 id. id. Los monarcas fueron acompañados...

Madrid 16 id. id. Después llegaron el Infante y las personas...

Agencia de negocios Hórreo, 9 COMPRA Una casa en la calle de la Virgen...

Joaquín Quintas, Médico Virgen de la Cerca, 28 CONSULTAS DE DIEZ A DOCE JOSE CASAL 21 CALDERERIA 21

La 'Emprendedora' Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noja

J. BUJAN Practicante CIRUJANO Callista ALTAMIRA, 16, PRAL.

Eduardo Casal ACADEMIA DE CORTE para confección de todas clases de gorras...

DR. BARCIA ELEIZEGUI Especialista en enfermedades de los niños Real 50 y 52-2. LA CORUÑA

Agencia de Negocios A CARGO DE ARTURO PAZ y RAMON PENAS Oficinas: Hórreo, 9.-Santiago

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA DIRECTORES D. ANGEL BALTAR CORTES D. MANUEL VARELA RADIO

HERNIAS (QUEBRADURAS) Curación radical en tres meses o menos...

Gran Tintorería 'España' Antonio Pérez Plazuela de Feijóo núm. 3.- Santiago

A. VILLAR PELLIT CIRUJANO-DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Instituto Pedreira ANTIRRABICO, DE VACUNACION Y DE SUEROTERAPIA Director, D. Leopoldo Saigués

Esuelas de defunción Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco...

Esuelas de defunción Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco...

Esuelas de defunción Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco...

Esuelas de defunción Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco...

Esuelas de defunción Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco...

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

SALIDAS DE VIGO

Table with columns: Destination, Date, Price. Includes DEMERARA and ARAGUAYA.

El vapor DEMERARA no hace más escalas que las de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Salidas del puerto de Villagarcía

Table with columns: Destination, Date, Price. Includes DEMERARA and DARRO.

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 a 10 años satisfarán MEDIO pasaje.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los fieltos de consumos, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º de año de 1911. Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para INGLATERRA saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

Table with columns: Date, Destination. Includes 1915, 18, 27 for ALCANTARA, AVON, DESNA.

Billete a INGLATERRA, 1.ª clase 8-2 6-2.ª clase 5-12-6. Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 4.-2.ª clase 2, por cuenta del pasajero que se pagarán a tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados. Para más informes dirigirse a los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, señores Rubinen Hijos.—En BILBAO, D. Carlos de Maruri.—En SANTANDER, Sres. Luis Maruio, Compañía.—En VILLAGARCIA, D. Estanislao Durán.

En VIGO, y Villagarcía al Agente general en el Norte de España: Oficina de la Compañía establecida en Madrid. ARENAL, 19

Don Estanislao Durán

Bálsamo Neuralgine GRAN REMEDIO Cura como por encanto REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with columns: Location, Duration, Price. Includes Santiago, Resto de España, Extranjero.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3. SANTIAGO

El robusto automóvil inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, hasta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas,

o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «SUNBEAM».

Calle de Recoletos, 1.- MADRID.

Hay que convencerse que la Tuneraría

DE Carlos Raspeño CALDERERIA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVRESAS Y ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD

(para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase).

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Ferretos del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamientos y traslados.

Avísandole a esta Casa se encuentra economía y legalidad.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea al Río de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 7 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII, saldrá el 16 de Enero de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 19 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor MONTEVIDEO, saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 28 de Málaga y el 31 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA, saldrá el 18 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Centro y Pacífico con trasbordo en Habana.

Línea de Filipinas

El vapor ALICANTE, saldrá el día 23 de Enero de Liverpool, el 25 de Coruña y el 27 de Febrero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

El vapor M. L. VILLAVERDE, saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Además los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

ESTÓMAGO DIGESTONICO Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas cualidades que se consiguen con el uso del

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

